

## 高級組 亞軍

得獎學生：唐昀妍

就讀學校：培僑中學

閱讀書籍：一生難忘 — 孫中山在香港的求學與革命

作者：李金錢

出版社：孫中山紀念館

「以銅爲鏡，可以正衣冠；以古爲鏡，可以知興替；以人爲鏡，可以明得失」，在中國近代史的長河裡，中國積弱的封建時代終被一場「辛亥革命」劃上句號。這場歷史教曉我的是中國政權的交替與其影響的興盛與衰亡；那些在背後全力付出、支持和協助革命的革命黨人反映給我的是中國政權的得失。看完這本書，孫中山在香港一生的求學與革命便如映畫戲般真實地呈現在我的眼前：他的努力，教他一生難忘；他的影響，教中國人一生難忘；而這本寫出他事蹟的他的書，也教我一生難忘。

在書中，我深深感受到的是中華民族同仇敵愾的「義」。所謂「義字當頭」，就連過往清民間團練「義和團」的命名也和「義字」離不開關係。而在革命人士身上，「以天下爲己任」的義便充份展現了。回顧這本書，孫中山從小便頓覺中國的政治和社會充滿保守與腐敗，而爲了改變人民迷信的思想，他不惜進入鄉民信仰的北極殿，對神像進行破壞，更因而引起村民憤怒而被迫離村。他這樣的行動被視爲反傳統、反建制的造反行爲，不受困於傳統框架的普羅大眾所接受，但他依然立志改變社會。他目睹原屬邊陲之香港經歷西方文化洗禮後人傑他靈，因而理解到中外之高下，遂起而倡導改良，希望救同胞於水深火熱中。他早於香港習醫之時已撰寫革新言論的文字，主張農業改良。追而會同陳少白、尤列、楊鶴齡、楊衢雲等議論國事，他常對同學江英華說「醫生救人只幾命，反滿救人無量數，吾欲反滿，吾此生捨反滿莫屬矣！」可見他立定志向，決定救天下。最終於甲午戰爭前「上書李鴻章」，提出體制性改革未果時，對滿清失望含憤，由改革的希望轉爲革命的進行，起而組織革命團體興中會，爲促動海內外華人的救亡覺醒，輸財、輸力，前赴後繼。在創立民國後，他見軍閥割據，外患如昔，又再次發動革命，直至死時，他也在遺囑內囑咐曰「革命尙未成功，同志仍需努力」，可見他爲革命獻上一生，視那爲最重要的，爲的便是救天下，充分反映他以「天下爲己任」的愛國的義。我認爲這種「義」所以流傳至今時今日也能保持，大概就是有了這群推翻滿清而改變中國的革命志士，他們不僅改變了中國的腐敗，這份「以天下爲己任」的義亦

同樣印在中國人的腦海，揮之不去。

我所以讚揚革命人士的「義」，是因為那是有經思考的智慧的，而非衝動的、盲目的、有勇無謀的。過去英法聯軍之役前，民間也有抱一份見義勇為的心態，自行組織團練以抵抗英人入城；八國聯軍之役前，「義和團」也是抱著「扶清滅洋」的一份對中國的義氣，但我認為這些都是「愚義」，只打算以拳腳解決問題，卻沒有思考到中國的失敗在於其保守與腐敗。但革命人士卻是不同，他們在分析中國的失敗後，一步步地因應情況改善，當孫中山發現破壞神象也破壞不了國人的迷信時，他是努力思考除武力外的方法，嘗試以革新言論救國，這種義不是愚笨的，是聰明的，是值得我們學習的。

有言「團結就是力量」，在書中我亦看到團結和人脈關係亦是成功的因素。自孫中山就讀香港西醫學院時，由於生活圈子的擴大，不但與在校師長、同學何啓、康德黎、陳少白等相交，更與陳少白與舊友尤列、同鄉楊鶴齡聚於楊耀記高談反清言論，與楊衢雲相識又使他與楊氏所屬的「輔仁文社」社員相交結。又因於廣州博濟醫院就讀時，得識區鳳墀和經區氏推介而認識的香港倫敦傳道會道濟會堂會牧王煜初，來往至密。可見孫中山種下的良好人脈使其日後革命事業獲得其師友的支持和參與，而且他從不在朋輩前諱言革命，亦為日後革命事業奠下宣傳的基礎，使他成功。在後來的革命事業中，在興中會會長黃詠商辭職後，需再選會長主理其事，而在選舉中分為孫中山、楊衢雲兩派，本來經投票後孫中山當選，但會內孫、楊兩人的支持者仍爭論不休，於是孫中山為免引起內部爭執及分裂，他便讓位給楊衢雲。在這裡我可以看出孫中山的顧全大局，他為了興中會內的團結，可以連權位也不要，這使我明白到原來孫中山所以有如此好的人脈關係，亦是因他良好的交際手腕，這亦使他聯系到支持革命的同志，導致他的成功。這亦使我明白有些事情，放棄並不等於失去，適時的放棄反而可以獲得更多，孫中山就是放棄了興中會會長的權位，而保存興中會內部的團結，擁有革命成功的先決條件，獲得後世對他「國父」的美譽。我感受到的是孫中山的人脈關係與革命事業的成功，是他一筆一劃地連起來的，他對權位的淡泊，也是我欣賞的。

在當代，袁世凱可以為得到慈禧的寵信而出賣光緒及維新派；他可以為取得南京臨時政府臨時大總統的職位而逼清帝退位；他可以為爭取列強支持其帝制運動而出賣國家權益。他死後的地方勢力亦同樣地勾結以方勢力以擴張也盤。他們不惜付出民國繼續被侵凌的代價，只為個人的利益，個人的權位。但同一時期，孫中山卻可一次又一次地為

人民放棄這些權位，把興中會會長的權位相讓，把臨時大總統的職位相送。我看到的是他無私的奉獻精神和不戀棧權位的淡泊，他為的是成千上萬的同胞，為的是所有大眾，不是個人，他這種把民族利益凌駕於個人利益之上的民胞物與精神，值得我深深敬佩。我想，現代的中國人所以稱其他中國人為同胞，就是受這種中華民族的孫中山精神影響了。

結束，總讓人錯覺那就是完結，但這本書卻讓我領略到那也可以是開始，正如中國封建時代的結束是接觸及體驗西方文明的開始；清代君主專制統治的結束是「辛亥革命」後民主共和的開始；孫中山北伐革命的結束是中國統一的開始。我看到的是事物的兩面性，「塞翁失馬，焉知非福」，結束一些舊有的事帶來的可能是更輝煌的未來。我欣賞的是革命人士勇於嘗試及變通的精神，當孫中山北上上書李鴻章條陳改革未能成事，「知和平之法，無可復施」時，他選擇的是轉而投身革命；當孫中山發現革命綱領未能完全滿足時勢時，他會加以調整，如把興中會總部的宗旨「驅除韃虜，恢復中華，創立合眾政府」調整為中國同盟會的「驅除韃虜，恢復中華，創立民國，平均地權」，又把綱領加以「民族」、「民權」、「民生」的闡釋；當在清季革命運動遇上失敗時，革命黨人受到清政府的壓迫，亦會改變方向而到外國宣揚革命，例如在第一次革命——乙未廣州之役失敗後，革命黨人雖受到清廷的緝捕，但孫中山自也可與陳少白、鄭士良逃亡日本，並在該地成立興中會分會，轉而在外國宣揚革命。其後，他又轉赴英國與加拿大宣揚革命，在革命受清廷壓迫時把目標轉到爭取外國支持上。縱使以上的變通只是一種嘗試，並不一定帶來好的結果和成功，但我欣賞的是這群新式的知識分了可不依傳統的新思維，並勇於應用以改變社會。

中國跳水金牌運動員郭晶晶告訴我們「成功其實很簡單，就是強迫自己堅持下去」，這重要的堅持直至今日也是我們中華民族的精神，而這種堅持不懈的精神正可在孫中山先生及領導下的革命黨人身上學習到。孫中山所領導的同盟會在提倡「驅除韃虜，恢復中華」後起而對滿清政權從事武力鬥爭而於粵、桂、滇三省發動邊區武裝起義，在潮州、黃崗、七女湖、防城、鎮南關、上思、河口、新軍、黃花崗及廣東光復等十次起義，即為革命黨人透過武力，動員地方力量，謀求奪取政權的革命行動，當中有成功的有失敗的、但革命黨人依然努力嘗試，從而促使「革命黨人志節及能力，漸為國人所重」，最終導致武昌起義，「而革命之功，於以告成」，由此民國得以建立。中國人的

堅持亦終達至成功。時至今日，中國人亦有繼承這種堅持的精神，現今的人可以爲了對中國政府處理「六四事件」的不滿而堅持每年舉行「六四燭光晚會」和遊行，務求中國政府正視問題，相信就是出於這種堅持的心理。而我也確信，中華民族這種不屈不撓的堅持可以傳承下去，成爲中國人一個重要的元素。

看完這本書，我看到不僅是孫中山的求學與革命的事蹟，亦是革命黨人爲民族而拼勁所付出的心力，更是整個中華民族精神的特徵。這書教我、教你、教我們一生難忘。

字數:3150 字